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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Aarhus
21. oktober 2014 kl. 10.00-15.00
Ordstyrer: Tine Tetzschner og Julie Tharin 
            Referent: Cathrine Schmidt
IP= informationspunkt, DP= Diskussionspunkt, BP= Beslutningspunkt
Interesseerklæringer: Ingen.
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 26. sep. (Drop box)

Referatet godkendes uden yderligere kommentarer. 
2. Nyt fra formanden: 
Der er endnu ikke udarbejdet en støtteerklæring til TIGRAB, denne udarbejdes umiddelbart efter mødet og fremsendes.
Der er opslået indkaldelse om kommentarer til høring om NKR vedr. anal-inkontinens på hjemmesiden.

Karen har taget kontakt til PKL’erne, da der regionalt er udfordringer vedrørende implementering af den nye målbeskrivelse.
Sammen med DFMS er der sendt endnu en rykker til SST om NIPT vedr. stillingtagen til implementering af dette i screeningstilbuddet til gravide. 
SST har udbedt sig bud på to punkter i den nye specialeplan, som kan anvendes til monitorering. De efterspørger deciderede koder, som man kan monitorere på, hvilket DSOG har svaret tilbage, at så enkelt kan monitorering ikke opgøres. Vi er således ikke kommet meget videre, men arbejder fortsat på en fælles forståelse.
Der er kommet forskellige tilbagemeldinger på formandens klumme – både positive og negative, hvilket tages som et udtryk for, at den bliver læst og taget til efterretning. 
Der er kommet to fondsopslag fra FIGO, som bliver slået op på hjemmesiden.

Karen har efter opfordring fra LVS taget kontakt til de enkelte subspecialer vedr. NKR. LVS har udbedt sig konkrete tal på antal guidelines og måden, de udarbejdes på. Det vil efterfølgende tages op på næste møde i LVS.
Der er kommet et ønske om en støtteerklæring fra bestyrelsen til de praktiserende speciallæger i Region Hovedstaden, der længe har haft store udfordringer vedr. screening for livmoderhalskræft. Karen har udarbejdet et udkast, der rundsendes til kommentarer eller godkendelse.
3. Nyt fra næstformanden: 
Intet nyt.
4. Guideline-gruppen: Rapport fra GRADE-kurset og diskussion af det fremtidige guidelinearbejde (Ulrik + Cathrine + Thomas)
Cathrine har lagt referat af kurset i Dropbox. Der er enighed om, at det var et fremragende kursus. Ulrik fremlægger 4 overordnede spørgsmål, der fulgte af kursets efterfølgende diskussion, som bestyrelsen diskuterer:
Hvem skal betale vores guideline?

Hvem skal lave guidelines? Hvad skal man kunne?

Foreslå, at SST eller DSOG bruges til metodekonsulenter generelt eller på konkrete guidelines.

Arrangere nogle flere GRADE-kurser. I DSOG regi? Interne/eksterne undervisere? Del af forskningstræning?

Der er enighed om stor opbakning til projektet, men også tydelig tilkendegivelse af, at det praktisk og økonomisk hører til under SST. Det foreslås, at vi melder os som forsøgs organisation til SST til en bredere udbredelse af GRADE som redskab i evidensgradering og guideline-udvikling. I særdeleshed må det være op til SST at implementere dette på universitetsniveau.

Der foreslås også at indblande LVS, da dette rækker ud over vores speciale. 
Kasseren bemærker, at det allerede nu er en udfordring i regnskabet, da hvert arrangement i denne sammenhæng spinder udgifter af sig, der ikke er budgetteret med. Efterspørger, hvis nødvendigt, en decideret konstituering af en guidelinegruppe med egen budgetpost.

Der manes til besindighed med at presse på for at indføre GRADE, da der fortsat ikke er enighed om, at dette er vejen frem. Og vi har en meget værdifuld ressource i vores nuværende guidelinearbejdes form og rammer. 
Det bemærkes, at der bør ligge en helt overordnet overvejelse om, hvad vi ønsker, vores guidelines skal være, hvilket niveau det skal have, og hvem vi laver guidelines for – før en evt. stillingtagen til indførelse af GRADE.
Dette følges op af nødvendigheden af at inddrage LVS og SST. Der er tale om en langsom ændring, der må starte med en introduktion af de tilgængelige redskaber – eksempelvis i form af GRADE-kurser. 
Karen efterspørger EFU’s involvering i processen, hvilket der er fuld opbakning til og interesse for. 

Det kommenteres, at PICO-spørgsmålene kan være begrænsende. GRADE er endvidere primært minded på randomiserede trials. Konklusionen på kurset blev, at man i så tilfælde ville udføre sit guidelinearbejde svarende til, hvordan man tidligere har gjort det, men med GRADES systematiske tilgang.
Der er lagt op til et efterfølgende telefonmøde i guideline redaktionsgruppen, hvor Karen gerne vil deltage.
Der opsummeres: Det er en proces, vi er i gang med, som DSOG meget gerne vil tage del i og ansvar for, men ikke kan stå økonomisk ansvarlig for. Der afholdes det planlagte telefonmøde med deltagelse af Karen. Efterfølgende skal der tages kontakt til SST og LVS mht. videre forløb. 
5. NFOG Guidelines (Ulrik)
På guideline inspirationsseminaret i Roskilde i 2013 var der også inviteret internationale deltagere, der sidenhen har nedsat en guidelinegruppe i nordisk regi, hvor DSOG er repræsenteret ved Niels Uldbjerg.
De er nu kommet med et udkast til videre arbejde, der skal diskuteres på næste NFOG-møde.
Der lægges op til to ting: 
· Alle nationale guidelines rekommandationer, der er under 5 år gamle, skal oversættes til engelsk. 
· Der skal efterfølgende udarbejdes konkrete guidelines ud fra GRADE. Et enkelt land vil være ansvarlig og tovholder for dette arbejde, der efterfølgende vurderes i gruppen.
Der stilles spørgsmålstegn ved, hvorvidt det giver praktisk mening kun at oversætte rekommandationer, når man ikke er i stand til at læse selve guidelines. Det er fra gruppens side intenderet, at det skal tjene til at synliggøre evt. tydelig diskrepans, som et trinbræt til evt. videre arbejde / udarbejdelse af de nye guidelines.

Hvem skal oversætte rekommandationerne? Skal der professionelle til det? Hvem betaler?

Der er dårlige erfaringer fra Dansk Fertilitetsselskab, hvilket gør, at de som udgangspunkt er skeptiske.
Med hensyn til finansiering, må man ansøge NFOG’s bestyrelse om dækning af udgifter. Det er dog besluttet fra gruppens side som udgangspunkt, at udgifter i forbindelse med udvikling af guidelines, skal afholdes af det nationale selskab. 
Der er nogle oplagte udfordringer i forbindelse med arbejdet: Hvem er interesserede? Hvem skal godkende arbejdet? Hvilken guideline er gældende: vores egen eller den nordiske? Alle spørgsmål, man bør forholde sig aktivt til på forhånd.
Mange spørgsmål vil formentlig også blive afklaret i processen, som man indledningsvis kan afprøve i mindre målestok. Der er her mulighed for udvikling og bekymringer for uafklarede konsekvenser, det bør ikke være en forhindring for at afprøve det.
Karen vil fremføre vores holdninger på næste møde i NFOG med fastholdelse af, at økonomisk ansvar ligger hos NFOG. Endvidere at det ikke nødvendigvis er meningsfyldt at oversætte samtlige guidelines rekommandationer. 
6.  Efterårsmødet (Julie + Pia + Cathrine + Kristina):
Der er fundet erstatning for de foredragsholdere, der meldte afbud. Endeligt program ligger på hjemmesiden.

Der søges LVS om dækning af udgifter til udenlandsk foredragsholder. 

Der er endvidere fundet en rigtig god underholder til middagen.
De studerende er inviteret via de relevante studenterhjemmesider til lørdagens program.
Der er lidt færre udstillere i år pga. flere konkurrerende relevante arrangementer efter at datoen er flyttet. 

7.  Udpegning til IRF's specialistgruppe for den Nationale Rekommandationsliste vedr. Kønshormoner og Urinveje (Karen)
Vi har to repræsentanter i gruppen, der ønsker genudpegning. Karen tager kontakt til disse.
8.  LVS årsmøde d. 23. januar – deltagelse (Karen):
Der er et rigtig spændende program og deltagelse anbefales. Det falder desværre sammen med afholdelsen af Sandbjergs guideline møde, hvorfor en del af bestyrelsen må melde fra. Tine deltager, flere overvejer.
9.   Prognoserapport (Karen)
Karen har taget kontakt til YL, der har udarbejdet en prognoserapport, men det er lidt uvist, hvorledes de har gjort det. Den rundsendes til inspiration for den kommende arbejdsgruppe. Der skal tages kontakt til de tidligere deltagere. Cathrine og Tine melder sig til at deltage fra bestyrelsen. Cathrine og Tine tager kontakt til relevante deltagere i gruppen og melder tilbage til næste møde.
10.  LVS repræsentant (Karen)

Da Ulla Breth Knudsen træder ud, skal vi overveje at indstille en ny kandidat. Forskellige mulige kandidater diskuteres, Thomas tager kontakt til relevant kandidat. 
11.  Forårsmødet (Alle)
Det er revy-år og revy-gruppen har meldt sig klar. 
Ulrik fremlægger forslag om emner for fredagens program: Hvad er det egentlig, vi går og registrerer til, og med hvilket formål? 
Tine supplerer med evt. at byde ind med videreudvikling af database-systemer. 
Vi har tidligere efterlyst højere grad af deltagelse fra specialets professorer – hvilket fint kan ligge i forlængelse af dette emne. Der foreslås forskellige former for involvering – eksempelvis i form af en ”meet-the-professors” runde, hvor deltagerne har mulighed for at interagere med de enkelte professorer. Vi indhenter ideer, og dette tages op på næste møde. Karen sender en overordnet reminder ud til professorerne for at bede dem om at prioritere deltagelse på forårsmødet. 
Lørdagsprogrammet skal i år arrangeres af Hvidovre. Karen minder afdelingen om dette. Pia tager kontakt til mulig ordstyrer til generalforsamlingen. 
12.  Medlemmer til ankenævnet for patienterstatning (Karen)
Der er kommet kvalificerede ansøgere. En er særlig kvalificeret og kontaktes af Pia.
13.  Indstilling af kandidater til Codan priserne(Karen)
Udsættes til næste gang. Frist 1. december. Cathrine udarbejder en indstilling og rundsender.
14. Nyt fra:
·  FYGO
· Der arbejdes med programmet for strategiseminar, der næsten er på plads med overskriften ”kirurgiske komplikationer”
· Der er taget hul på kursusrækken vedrørende implementering af målbeskrivelsen og i særdeleshed kompetencevurderingsmetoderne med et vellykket kursus i region syd. Det illustrerede tydeligt både behov, men også gavn af dette og deltagerne meldte tilbage, at det gav rigtig meget at arbejde struktureret med dette. 
· Generelt efterlyses i forlængelse af ovenstående en større aktivitet for at få indført de nye redskaber, især efterlyses mere aktiv deltagelse fra PKL’erne.
· UU

· EFU

· Julie har deltaget i NFOG’s educational committee møde, hvor man har planlagt et spændende program til inspirationsseminar på Park Inn Hotel i Kbh. d. 7.+8. maj 2015 med titlen: ”Nordic OBGYN in training – are we good enough”. Dette skal godkendes på kommende NFOG møde. 
· Praktiserende gynækologer

· Er gået.

· Kasseren

· Har modtaget nogle uvante regninger i forbindelse med tryk af bladet, der har været mere besværligt efter, det er blevet udliciteret til DG Media. Der er nogle udfordringer med at få overblik over udgifter og indtægter. 
· Webmasteren 
· Er gået

· Sekretærerne
· Ulrik: møde i Nordisk Videnskabelig Komite især vedrørende NFOG-fonden. Fortsat problemer med, at ansøgerne ikke opfylder formkravene.
· Pia: intet nyt.
15. Evt.:
· Bestyrelsens deltagelse i Sandbjerg mødet diskuteres. De fleste får dækket deres udgifter enten fra styregruppen eller afdelingen. Cathrine og Ulrik gør ikke og får dækket deres deltagelse fra DSOG.
· Karen har fået henvendelse til en ny guideline gruppe, som bestyrelsen er enige om at henvise til vores vanlige guideline-rammer.
