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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Tøystrup Gods
5. sept. 2015 kl. 10.00-13.00
Ordstyrer: Camilla Mandrup

Referent: Jeannet Lauenborg
Deltagere: Tine Greve, Søren Lunde, Thomas Larsen, Pia Ertberg, Ulrik Kesmodel, Vibeke Kramer Lysdal,
Charlotte Floridon, Jeannet Lauenborg, Karen Wøjdemann, Julie Hartnack Tharin og Camilla Mandrup.

Afbud: Tine Tetzschner
IP= informationspunkt, DP= Diskussionspunkt, BP= Beslutningspunkt
Interesseerklæringer: Ingen
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 25. aug. (Drop box)

· Referat godkendt med enkelte rettelser
2. Nyt fra formanden: 
· DSOG’s kandidat til kræftudvalg ikke valgt.
· Annemette Odgaard Rasmussen er officielt udpeget som senior inspektor

· Formanden interviewet af SST omkring NKR
· Dimensionering i specialet ikke afklaret – Karen har rykket. Tine Tetzschner involveret
· Presse: 

· P-pille interview

· De forsvundne midler til fødeområdet har skabt megen interesse. Facebook har været god platform til udbredelse af den nyhed

· Henvendelser:

· Fra Bent Ottesen og Lars Krag Møller om udviklingsforløb for yngre læger i ledelse
· Fra Charlotte Wilken og Birger Breum omkring DRG og behov for at genoptage diskussionen 

· Sundhedsstyrelsen holder møde om specialeplanlægningen d. 23. november om sygehuse og akutområdet
3. Nyt fra næstformanden: 
· Møde med Statens Seruminstitut hvor alle selskaber var indkaldt vedr. revision af DRG-takster – oplæg om honorering for forløb. Ligger udenfor DSOG’s regi at løfte den opgave. Må høre til på Hospitalsniveau. Der kommer nyt møde. Der er nok behov for nyt DRG-udvalg. Der er behov for at især gynækologien bliver mere aktiv i diskussion af DRG-takster
· Cochrane-review om misoprostol. Der er kommet mere baggrundsinfo der muligvis udløser en revision.
4. Evaluering af strategiseminar (alle): 
· Godt seminar. Gik over forventning. 
· DFKO afventer samarbejde med almen gynækologi. Der er ikke umiddelbart udsigt til samarbejde med DFS.

· Der vil blive nedsat arbejdsgruppe som optakt til subspecialiseringsudvalg – for at komme i gang nu. Skal bestå af repræsentanter fra bestyrelse og subspecialer. Første opgave bliver at lave et kommissorium. Der skal desuden nedsættes to arbejdsgrupper i obstetrik hvor Kristina Renault er tovholder, og så gyn arbejdsgruppe, hvor DFKO er repræsenteret. Der ønskes en erfaren og bredt uddannet gynækolog. Mulige kandidater diskuteres. Bestyrelsen i DSOG udpeger personer, der skal deltage i subspecialiseringsarbejdsgruppe for almen gynækologi. I denne gruppe udpeges repræsentanter for almen gynækologi og Speciallæge praksis (DFKO). DSOG vurderer, det fremover er nødvendigt, at dele af H-forløbet kan foregå i Speciallæge Praksis, så det sikres at uddannelsen af Speciallæger har en ensartet høj faglig kvalitet overalt i Landet. Som eksempler på lidelser, kursister i dele af DK har svært ved at opnå færdigheder i, er dysplasi, konus og blødnings forstyrrelser der hører under almen gynækologi.
· Der er muligvis behov for at udvide bestyrelsen med et nyt medlem, da der må forventes at komme en del ekstra opgaver.

· Bestyrelsen sammensætter arbejdsgrupper efter opslag i samråd med tovholder. Som repræsentanter fra bestyrelsen har Tine Greve og Jeannet Lauenborg budt ind på arbejdsgruppen for obstetrik. Tine T eller Charlotte er mulige kandidater som repræsentant for DFKO og Vibeke som bestyrelsesrepræsentant i almen gyn. Søren foreslås som bestyrelsesrepræsentant i subspecialiseringsarbejdsgruppen

· Deadline for navne på arbejdsgrupper er efterårsmødet. Ved BM d. 23/10 sammensættes navne. Karen laver opslag. Repræsentanter til SU skal findes inden efterårsmødet. Karen indkalder.
· EFU’s fremtidige opgave bliver at arbejde med vedligeholdelse af kompetencer. 
· Diskussion af økonomi – SU skal regnskabsmæssigt under bestyrelsens budget indtil der er oprettet selvstændig post på næste periodes budget. Noget er allerede allokeret til arbejdet i subspecialerne
5. Efterårsmødet (alle)
· Opslag er lagt på hjemmesiden. Fredagens program er på plads.  Flemming Møller Mortensen er politiker i paneldebat. Julie finder moderator/konferencier. Lørdagens program er næsten på plads. Vibike Gjørup er på som foredragsholder om abnorme fund. Der er småjusteringer ift. tidsplan. Punkternes overskrifter diskuteres.
· Der er ikke plads på Charlottehaven næste år men de er booket til 2017. Andre venues diskuteres. 

· Pia udarbejder dokument/power point til Thomas vedr. ekstraordinær GF ifm. efterårsmødet som fremlægger

· Underholdning på plads til fredag aften.

· App til LMWH under graviditet – jf. mail (Karen):
· Har været sendt til styregruppe som synes det er en god idé men ikke har grebet bolden. Det har måske været misforstået ift. hvad opgaven var og at det handlede om økonomi.
· Jeannet informerer om at der er overskud på Sandbjergmødet og der er økonomisk råderum til det (10.000). Jeannet melder tilbage til styregruppen og sørger for at give Anita Sylvest besked med cc. 
6. Nyt fra:

·  FYGO

· Program for efterårsmødet 2015 er på plads og overordnet tema for internatet 2016 er fastlagt. Introlægeundersøgelsen er færdigarbejdet og vil blive lanceret over hele landet i løbet af efteråret 2015.
· UU

· Intet nyt
· EFU

· Intet nyt
· Praktiserende gynækologer

· Intet nyt
· Kasseren

· Værelsesbesætningen opdateres i fællesskab

· Webmasteren
· Diskussion af det nye nyhedsbrev. Næste nyhedsbrev skal ud ultimo oktober. Bestyrelsen skal lave rejsebeskrivelse fra Vancouver. Klummer og indslag skal sendes til Pia senest d. 18/10.
· Sekretærerne
· Intet nyt

7.  FIGO, Vancouver – status inkl. GF, BM, Hotel, Visum (alle)
· Karen har kontakt til forsikringsselskaber om rejseforsikring ved kombination af kongres og ferie. DSOG burde have en rejseforsikring. Vibeke følger op. 
· Reminder om Visum

· Middag for bestyrelsen tirsdag (økonomi skal afklares) og en danskermiddag for egen regning om torsdagen. Der er bestyrelsesmøde onsdag med frokost.

· Camilla laver liste over de danskere, der skal holde foredrag så vi kan prioritere at komme ind og høre dem.

· Det skal prioriteres, at vi kommer til sessioner om sectio. Camilla tager til TOF-seminar 30.-31. oktober som opfølgning på dette.
· Pia samler bestyrelsens indslag til rejsebeskrivelse til hjemmesiden.

· Karen har fået en del mails om FIGO-Generalforsamlingen. Rammer for FIGO-GF er på plads. Der er udfordringer med valg af formand for FIGO.
· Næste FIGO verdenskongres er i Rio om 3 år. Der er ikke afklaring på beliggenhed for kongressen om 6 år.
8. Oplæg ang. refusion og mødetakster – drop Box (Vibeke)

· Vibeke har sammenskrevet et udkast til fælles regler for både forårs- og efterårsmødet. Et par enkelte rettelser til udkast som godkendes: 
· DSOG dækker deltagerudgifter for foredragsholdere, inkl. ph.d.-foredragsholdere. Posterdeltagere skal selv betale. 
· For at imødegå, at enkelte foredragsholdere får højere betaling skal det ændres til: ”Generelt anvendes lægeforeningens takster”.
9.  Evt.:
· Sandbjergs økonomi er overraskende god. Det fungerer godt med en økonomimedarbejder. Samtidig var Christiansminde billigere i år – måske pga. flere indlogeret på samme værelse. Så der er stort overskud og Sandbjerg Styregruppe har foreslået at afholde GRADE efter samme model som Hindsgavl. Kommer på som punkt til BM d. 23.10.
