Kære kursist.

Tiden nærmer sig det specialespecifikke forskningstræningskursus, som finder sted på Dalum Landbrugsskole . Stedet ligger lidt uden for Odense på adressen: Landbrugsvej 65, 5260 Odense S. Link til Dalum: www.dalumls.dk <http://www.dalumls.dk/>.

Vi glæder os til at se dig torsdag kl. 9. Undervisningen starter kl. 9.30, men der vil være morgenbrød og kaffe fra kl. 9. Vi bor alle på kursusstedet. Kurset slutter fredag kl. 16.00. Vi har valgt internatform mod at give lidt køb på eksklusiviteten. Kursusstedet er til gengæld hyggeligt, og vi kan indtage alle vores måltider på stedet og sikre en god social ramme for aftenen.
Kursusudgifterne dækkes centralt fra, omfattende leje af kursussted, betaling af undervisningsfaciliteter, undervisere og lokaler. Overnatning skal de enkelte afdelinger (som for de øvrige U-kurser) selv dække. I vil derfor få en faktura fra Dalum på 750 kr. som vi beder hver af jer foranledige betalt af jeres respektive afdelinger.

Vi har vedhæftet kursusprogram og to artikler, som vi forventer, at I har læst inden kurset. Vær særligt omhyggelige med at få læst metode- og resultatafsnittene. Der vil være flere øvelsesseancer den første dag med udgangspunkt i de to artikler, og der vil i praksis ikke være tid til at læse dem på kurset.

Vi glæder os til at se jer alle.

De bedste hilsener

Ulrik Schiøler Kesmodel, Rikke Guldberg og Øjvind Lidegaard

