


Beretning fra DSOG’s professorkollegium 2023/20224
Den 04.04.24	 
Professorkollegiets sammensætning 
Alle 31 professorer med virke inden for gynækologi og obstetrik 
https://www.dsog.dk/professorkollegiet

Formand: Ellen Løkkegaard
Næstformand: Niels Uldbjerg

Aktiviteter april 2023-april 2024
Professorkollegiet har det overordnede ansvar for at fremme den præ- og postgraduate interesse for forskning i specialet gynækologi og obstetrik og har ansvar for at fremme formidling af forskningsresultater internt i specialet og udadtil i samfundet. I samarbejde med DSOGs øvrige udvalg har professorkollegiet ansvar for at fremme den evidensbaserede præ- og postgraduate uddannelse inden for specialet.
Professorkollegiet har løbende bistået DSOG’s bestyrelse og LVS med udarbejdelse af høringssvar og med at besvare spørgsmål fra myndigheder og presse.
I forbindelse med DSOG’s forårsmøde, april 2023 blev der afholdt møde i professorkollegiet med følgende temaer: 
Konsortiet for multicenterstudier, status og erfaringer. Der blev den 3/2 afholdt heldagsmøde på RH med titlen: ”Forskning, samarbejde og innovation omkring evidensudvikling i gynækologi og obstetrik”.   (UK)
Sam-finansieret forskning. https://dkuni.dk/pressemeddelelser/nye-principper-og-anbefalinger-om-forskningsbaseret-samarbejde-og-raadgivning/ (JLS)
Danske Regioners ønske om en mere ensartet lægeuddannelse på de danske universiteterhttps://www.regioner.dk/services/publikationer/regional-udvikling/udspil-16-veje-til-bedre-sundhedsuddannelser. (NU)
Publishing anno 2023. Online publicering, preditor journals, preprint publicering. Det kan være svært at få fjernet ”preprints” hvis manuskriptet senere afvises. (AP) 
Erik David Johnson, PRINCIPAL AI SPECIALIST, Delegate A/S demonstrerede nye muligheder for at få hjælp til artikelskrivning fra ChatGPT. Et felt der er i rivende udvikling. 
Artikel om hormon spiraler og ekstrauterine graviditeter blev præsenteret. (ØL)
Professor kollegiet har sammen med multicenter studiet konsortiet  DO-IT afholdt møde den 22.3.24 om platform forsøg i Odense.. Det vil vi arbejde videre med.
Professor kollegiet har været hørt i en artikel til altinget om abortgrænse på 22 uger. Der var 11 ud af 31 valgte at være medunderskrivere.
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