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DSOG’s Generalforsamling fredag d. 1.april 2022
Dagsorden:

1. Valg af dirigent, referent og stemmetællere. Thomas Larsen vælger som referent. Tine Greve vælges som referent. Sarah Berg og Bo Schneider Thomsen vælges som stemmetællere.

2. Bestyrelsens beretning. Se den skriftlige nederst i dokumentet. Spørgsmål til beretningen. Ellen Løkkegaard spørger til den nye publikationsfee på AOGS efter at der er kommet open access. NFOG har givet en pulje som kan søges samtidig med at man submitter såfremt der ikke er penge i projektet til publikationsfee. Hvidman komplimenterer for den store indsats i medier, med politikere osv. Beretningen godkendes ved klapsalver.

3. Beretninger fra stående udvalg. Se den skriftlige nederst i dokumentet. Mundtligt oplæg fra Sandbjerg Styregruppe, Maternel mortalitet og Undervisnings Udvalget. Annemette Lykkebo oplyser at der er en lavet en hensigtserklæring fra LOGO til tovholderfunktionen. Beretningerne godkendes ved klapsalver.

4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent. Se vedlagte oplæg. Revisorerne spørger til hvad vi skal bruge overskud til ? Derudover er glade for at foreningen er polstret. Opfordres til at DSOG bestyrelse klargør hvilke udgifter, der ydes refusion for. Spørger til hvorfor der ikke bruges flere penge til rekruttering af medicinstuderende samt arbejde for subspecialisering.  Foreslår at kontoen porto omdøbes. Forslag fra salen om afkrydsning mhp hvilken konto, pengene skal tages samt en sætning om dette, derudover ingen bemærkninger fra salen.  Budget Bestyrelsen forslag gennemgås. Det foreslås at fastholde kontinentet, da budgettet lige præcis løb rundt forud for COVID.  Derudover foreslås det at øge budgetposten til guidelinemøderne, så der kan gives mulighed for virtuel deltagelse, samt at øge tilskuddet til den enkelte guidelinegrupper. Tilskuddet har været på 5000 kr per guideline gennem mange år og med den foreslåede øgning i budgettet kan der gives kr 10.000 per gruppe. Der foreslås at igen lave DSOGs pulje til at holde kursus for nogle af de opsparede midler fra de to seneste COVID år.  Karen Wøjdemann foreslår at DSOG puljen også kan gå til donationer. Peter Horness mener det forslag skal komme op forud for generalforsamlingen. Budgettet godkendes

5. Revisorernes bemærkninger – behandlet under punkt 4.

6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmerne.  

DSOGs bestyrelse ønsker at fremsætte følgende 2 ændringsforslag til DSOGs vedtægter:

§ 8, punkt 3: Sætningen: ”Beretninger fra stående udvalg.” 
Ændres til: ”Beretninger fra stående udvalg og arbejdsgrupper.”
§ 25. DSOG er tilsluttet UEMS´s gynækologiske sektion /EBCOG (European Board and College of Obstetricians and Gynecologists.) DSOG’s bestyrelse udpeger to medlemmer til EBCOG’s     repræsentantskab, som også repræsenterer DSOG i UEMS’s gynækologiske sektion. Repræsentanterne udpeges blandt selskabets speciallæger. Det ene medlem udpeges efter indstilling fra Danske Fødsels- og Kvindelægers Organisation. Repræsentanterne udpeges for 4 år og kan udpeges i højst to på hinanden følgende fireårige perioder.
Følgende sætning foreslås slettet Det ene medlem udpeges efter indstilling fra Danske Fødsels- og Kvindelægers Organisation.  Dette er efter aftale med Danske Fødsels- og Kvindelægers Organisation (DFKO). 

Ingen spørgsmål til 1.forslag. Hans-Henrik Wagner ønsker at komme med en historisk kommentar. Tidligere ønskede man, at der skulle være en fra de faglige (DFKO) og en fra de videnskabelige (DSOG). Svar/kommentar fra Frank Petersen (DFKO). DFKO medlemmer kan udpeges, men opgaven ligger nu i DSOGs.  Vedtages af de tilstedeværende medlemmer. Forslaget skal stilles igen på ekstraordinærgeneralforsamlingen, da der ikke er nok tilstede til at lave vedtægtøndringer.
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer (jf. § 12):

· Formand (Annemette W. Lykkebo genopstiller) Ønsker af være formand i 1 år mere og derefter gå af mhp at sidde i 2.5 år i stedet for 1.5 år. Genvælges ved applaus.
· Næstformand (Lise Lotte Andersen genopstiller). Ønsker af være næstformand i 1 år mere og derefter gå af mhp at sidde i 2.5 år i stedet for 1.5 år. Genvælges ved applaus.

· Videnskabelig Sekretær (Niels Klarskov genopstiller) Genvælges ved applaus.
· Organisatorisk Sekretær. Marie Søgaard stiller op og vælges ved applaus.
8. Præsentation af bestyrelsesmedlemmer efter indstilling fra DFKO (Frank Petersen) og FYGO (Cecilie Cramon)

9. Valg af medlemmer til

· UU (3 af 5 medlemmer på valg. 1 genopstiller (Bettina Ristorp Andersen)) derudover opstiller Katrine Hedengran og Siv Lykke Jørgensen. Alle vælges ved applaus.
· EFU (1 af 5 medlemmer på valg. Ingen genopstiller).  Suher Othman opstiller. Vælges ved applaus. 
· Hindsgavl styregruppe (1 af 7 medlemmer på valg. Ingen genopstiller). Märte Fink Topsøe opstiller. Vælges ved applaus.
· Sandbjerg Styregruppe (1 af 7 medlemmer på valg. 1 genopstiller (Lone Hvidman)) vælges applaus.
· Revisor (1 post (Peter Hornnes genopstiller) vælges applaus.
10. Eventuelt: 
Styregruppen for gynækologiske guidelines (Hindsgavl) årsberetning for året 2021-2022.
Gruppens medlemmer: Eva Dreisler (formand), Sofia Hellström (kasserer), Lotte Clevin, Ida von Rosen, Anne Høyrup Bjerre, Lea Laird Andersen, Jeanette Marie Bing Lauritzen (DFKO), udtrådt pr 15.1.2022, Christina Damsted Petersen (DFKO) valgt af DFKO 15.1.2022

Hindsgavl gynækologiske guidelinemøde september 2021 var en fejring af 20-års jubilæet for Hindsgavl guidelines. Et rekordstort antal gynækologer var taget til Hindsgavl for at høre Bent Ottesen m.fl. berette om tilblivelsen af Hindsgavl guidelines og fejre den evidensbaserede faglighed. Seks guidelines blev fremlagt og debatten var som altid relevant. Rundbold var erstattet af et lettere orienteringsløb, for at fremme samarbejdet mellem gynækologer fra forskellige landsdele. Få medlemmer deltog virtuelt i guidelinemødet. Opdatering af ældre guidelines dominerer arbejdet. I efteråret var der hybrid metodekursus ved Märta Topsøe og Hellen Edwards, der underviste anvendelsen af PICO. 8. januar 2022 arrangerede styregruppen virtuelt litteratursøgning kursus i samarbejde med bibliotekarerne ved Århus Universitetsbibliotek. Nye områder for guidelines og revision af eksisterende vil blive annonceret på Hindsgavl september 2022.






Eva Dreisler marts 2022
Beretning fra Sandbjerg Styregruppe DSOGs Generalforsamling 2022

Medlemmer af Sandbjerg Styregruppe har det forløbne år været:

Charlotte Brix Andersson, Julie Glavind, Lene Huusom, Lone Storgaard, Christina Vinter, Janne Berlach og Lone Hvidman

Medlemmer af organisationskomiteen: Anne Ostenfeld, Camilla Skovvang Borg og Camilla Palm. 

Styregruppen har afholdt 2 fysiske møder og en række Zoom-møder.

Styregruppens primære opgaver er at medvirke til, at vi har dækkende og opdaterede obstetriske guidelines samt i tæt samarbejde med Organisationskomiteen at planlægge og forestå det årlige obstetriske guidelinemøde – Sandbjergmødet. Styregruppen varetager desuden andre opgaver i løbet af året, ofte af rådgivende karakter. 

Coronavirus har haft en stor indflydelse på guidelinearbejdet det forløbne år. Vi var således nødt til at aflyse det planlagte møde januar 2021, der for første gang skulle foregå på Vejlefjord. Det lykkedes at flytte mødet til maj måned. Pga restriktionerne udløst af Corona måtte deltagerantallet desværre reduceres til 100. Der blev derfor også etableret mulighed for virtuel deltagelse, som blev evalueret positivt – og en mulighed vi ønsker at fastholde, også selvom vi ikke er underlagt restriktioner.

Igen i 2022 blev vi presset af Coronavirus, idet det i januar blev klart, at vi ikke kunne være sikre på at mødet berammet til ultimo januar kunne gennemføres. Derfor blev også dette møde flyttet – og er nu planlagt til 23.-25. Maj med mulighed for deltagerantal svarende til det, vi tidligere har haft. Det er det 26. møde i de obstetriske guidelines historie.   

Der er en stor interesse i at deltage i guidelinearbejdet - ikke mindst blandt vores yngre kolleger. Imidlertid har vi de sidste år haft udfordringer med at rekruttere tovholdere. Det er et stort arbejde at være tovholder og mange af vore seniore kolleger har angivet ikke at have tid til at løfte opgaven. Efter diskussion heraf på DSOGs strategimøde efteråret 2021, blev der udsendt en enquete til vores kolleger for at høre deres erfaring med og holdning til at påtage sig tovholderrollen. Der kom mange informative tilbagemeldinger. Gennemgående var budskabet, at arbejdet er omfattende ,og at det er et problem, at der ikke er allokeret arbejdstid til opgaven. Resultatet af enqueten er efterfølgende diskuteret i LOGO (forum for Ledende Overlæger i Gyn-Obs), der angiveligt har stillet sig positive over for at frigøre tovholder i et vist omfang. Der er desuden de sidste år stilet mod, at tovholderne har en med-tovholder for at fordele opgaverne. 

Hindsgavl gruppen har gennem flere år udbudt kurser i udarbejdelse af guidelines. Også Sandbjerg er nu tilbudt deltagelse heri. I første omgang er det planlagt som  et virtuelt kursus ved Hellen Edwards og Märta Topsøe for dem, der står for at udarbejde guidelines til 2023. 

Vi har grund til at være stolte af vores guideline arbejde. Der er stor opmærksomhed på arbejdet bl.a. fra Norge, som i januar for første gang forsøgte at gennemføre et guidelinemøde med forbillede i vores møder. 

Det er en stor fornøjelse at være i et speciale med så mange entusiastiske kolleger, der brænder for faget og arbejder på at optimere vores behandling af gravide og fødende. 

På vegne af Sandbjerg Styregruppe

12.3.2022

Lone Hvidman
 Årsberetning DSOGs undervisningsudvalg 2021-22 

DSOGs undervisningsudvalg (UU) har det overordnede ansvar for planlægningen af den teoretiske del af speciallægeuddannelsen i gynækologi og obstetrik i henhold til Sundhedsstyrelsens retningslinjer herunder at målbeskrivelsen og de specialespecifikke kurser samt forskningstræning er tidssvarende. UU fik i 2021 ét nyt medlem og en ny FYGO-repræsentant. UU har i det forgangne år afholdt 7 møder – heraf to fysiske møder. 

I november 2021 afholdt UU møde for de uddannelsesansvarlige overlæger med temaerne transfer og udfordrende kliniske vejledere og tutorer samt et orienterende indlæg omkring den pågående revision af speciallægeuddannelsen. Der var 26 deltagere. Vi fik mange positive tilbagemeldinger og generelt er der et ønske fra de uddannelsesansvarlige overlægers side om, at mødes samlet. UU planlægger at afholde et nationalt møde for de uddannelsesansvarlige overlæger hvert andet år og vurderer, at dette kan gøres indenfor UU’s økonomiske rammer. 

I 2020 påbegyndtes en revision af speciallægeuddannelsen under Sundhedsstyrelsen. Der kommer løbende henvendelser med ønske om tilbagemeldinger fra specialeselskaberne omkring dele af processen. DSOG og UU har i det forgangne år besvaret to sådanne henvendelser relateret til revisonen. Én omkring målbeskrivelsen og en anden omkring fagområder. Desuden har UU deltaget i en work-shop omkring specialets arbejde med målbeskrivelsen. 

UU og DSOG har i 2021 udpeget et medlem, som indgår i udarbejdelsen af det nye logbog.net. 

I perioden 2021-2022 har UU udpeget en ny delkursusleder til det specialespecifikke kursus: Kommunikation og information, og er i skrivende stund i proces med at udpege en ny hovedkursusleder. 

Fra 2022 er der i u-kursusrækken tilføjet en ekstra dag på kurset benign gynækologi omhandlende gynækologisk ultralyd. Hovedkursusleder Marie Søgaard takkes for indsatsen med at få tilføjelsen godkendt af SST. 

DSOG’s Undervisningsudvalg 2021-22 

Anna Aabakke, Formand 

Betina Ristorp Andersen, medlem 

Pernille Steiner, medlem 

Anne Gamst, medlem 

Louise Zierau, medlem Årsberetning DSOGs undervisningsudvalg 2021-22 14. marts 2022 

Arushma Naqash, repræsentant for FYGO 

Associerede medlemmer 

Marie Søgaard, Hovedkursusleder og DSOG repræsentant i ansættelsesudvalgene 

Ida Kirkegaard, Forskningshovedkursusleder Inge Marie Møller, PKL, Nord Åse Klemmensen, PKL, Øst Dorthe Kolster, Formand for de uddannelsesansvarlige overlæger, Syd 

Nini Hegedus, DSOGs repræsentant i ansættelsesudvalgene 

Helle Kirkegaard, DSOGs repræsentant i ansættelsesudvalgene

Efteruddannelsesudvalgets Årsberetning 2021-2022

Efteruddannelsesudvalget (EFU) er et stående udvalg under DSOG, og har det overordnede, initierende og koordinerende ansvar for DSOG's efteruddannelsesaktiviteter i samarbejde med DSOG's videnskabelige sekretær. EFU tilstræbes at have en bred repræsentation fra specialerne, heraf skal et medlem repræsentere Danske Fødsels- og Kvindelægers Organisation (DFKO) og mindst et medlem skal på valgtidspunktet være ansat i uddannelsesstilling (FYGO-repræsentant). Aktuelt består udvalget herudover af en føtalmediciner, en onko-gynækolog og en obstetriker. 

EFU er som bekendt også tovholder for subspecialiseringsudvalget, og udgør som noget nyt den Centrale Arbejdsgruppe for Subspecialiseringen (CAS) i gyn-obs. Det er dejligt at se, hvor stor aktivitet, der er i subspecialerne med at uddanne nye subspecialister, og til Forårsmødet 2022 glæder vi os til officielt at udnævne den første subspecialist.

Derudover arrangerer EFU årligt DSOG’s efterårsmøde sammen med FYGO. I 2021 blev Efterårsmødet i samarbejde med FYGO for første gang i mange år afholdt som et endagsmøde i København, og med den traditionelle fest i Domus Medica samme aften. Den røde tråd 2022 var ”Udfyldninger”, fra cyster hos både den gynækologiske og den obstetriske patient, behandling af abscesser og uretrale udfyldninger. Vi kom også kyndigt omkring ovariet, til et tværfagligt indlæg om fibromer under graviditet og hvordan vi håndterer dem, og fund og funktion af placenta. Derudover også et mere ”blødt” indlæg med en tur rundt om Generation YZ. Aktuelt er vi i fuld gang med at planlægge Efterårsmødet 2022 i EFU, der igen i går afholdes som et endagsmøde på IDA i København, med middag og dans om aftenen i Domus Medica.  

I 2022 står vi foran en udskiftning i EFU, hvor DFKO-repræsentant gennem mange gode år Lisbeth Eriksen afløses af Annelene Bülow, ligesom FYGO-repræsentant Hrefna Bóel Sigurdardottir afløses af Kristine Jespersen. Derudover udtræder Mette Fabricius af gruppen, hvor posten skal besættes med en ny repræsentant til DSOGs Forårsmøde. Klara Naver og Anita Sylvest (Formand) fortsætter i EFU.

Beretning fra DSOG’s professorkollegium 2021/2022

Den 26.03.22
 

Professorkollegiets sammensætning 

Alle 31 professorer med virke inden for gynækologi og obstetrik 

https://www.dsog.dk/professorkollegiet
Formand: Lone Krebs
Næstformand: Pernille Ravn

Aktiviteter april 2021-april 2022

Professorkollegiet har det overordnede ansvar for at fremme den præ- og postgraduate interesse for forskning i specialet gynækologi og obstetrik og har ansvar for at fremme formidling af forskningsresultater internt i specialet og udadtil i samfundet. I samarbejde med DSOGs øvrige udvalg har professorkollegiet ansvar for at fremme den evidensbaserede præ- og postgraduate uddannelse inden for specialet.

Professorkollegiet har løbende bistået DSOG’s bestyrelse og LVS med udarbejdelse af høringssvar og med at besvare spørgsmål fra myndigheder og presse.

Et overblik over professorernes faglige expert-områder er tilgængelig på DSOG’s hjemmeside

https://www.dsog.dk/s/Faglige-eksperter-blandt-professorer-i-DSOG-version-011021-002.docx
I forbindelse med DSOG’s forårmøde, april 2021 blev der afholdt møde i professorkollegiet med følgende temaer: 

· Bureaukratiske og juridiske barrierer for optimal udnyttelse at sundhedsdata og tværregionalt forskningssamarbejde 

· Fremtidens etiske og videnskabelige udfordringer i prænatal diagnostik

· NFOG, lærebog

· En model til at gøre den kliniske patient til en prospektivt kohorte patient

· Hvordan får man forskningsinteresserede studerende i gang med forskning?

· Covid projekter

· Sectiodatabase 

Lone Krebs

Beretning fra DSOG’s arbejdsgruppe for obstetrisk kodning, kvalitetssikring og nomenklatur 2021/2022

Den 26.03.22
 

Arbejdsgruppens sammensætning 

DSOG:
Lone Krebs (Formand)
Thea Lousen
Tine D Clausen
Richard Farlie (fratrådt december 2021)
Lise Qvirin Krogh
Anne Nødgaard Weidemann Sørensen

Jordemoderforeningen:
Anne-Mette Schroll
Lene Friis Eskildsen

Aktiviteter april 2021-april 2022
Arbejdsgruppen har afholdt 3 virtuelle møder og en workshop på Klitgården.

Den 4. november lykkedes det efter talrige aflysninger (s.f.a. covid retriktioner) at gennemføre det årlige møde på Rigshospitalet med titlen ”Obstetrisk kodning, forskning og kvalitetssikring”. Mødet var velbesøgt og udover opdateringer fra kodeudvalget var der oplæg fra Sundhedsdatastyrelsen (SDS), Dansk Kvalitetsdatabase for Fødsler (DKF) en sundhedsøkonom og forskere som anvender data fra Fødselsregisteret.   
Vi har i udvalget løbende opdateret listen med anbefalede koder og besvaret spørgsmål om kodning fra de enkelte afdelinger. 

Vi har deltaget i møder i SDS’s rådgivende udvalg for Fødselsregisteret og bistået SDS i validering af perinatale data til internationale opgørelser. 

Vi har deltaget Sundhedsdataprogrammet – en arbejdsgruppe nedsat af SDS mhp at optimere muligheden for at anvende data fra MFR til forskning og kvalitetssikring. Aktuelt har det udmøntet sig i en optimering af udtræk af obstetriske data på esudhed.dk og vi tester i øjeblikket en ny løsning på ”lukket esundhed” som giver yderligere mulighed for at anvende aggregerede data fra Fødselsregisteret. 

I november afholdt vi en 2 dages workshop på Klitgården hvor der udover arbejdsgruppen deltog samarbejdspartnere herunder neonatologer, gyn kodeudvalg, føtalmedicinere og repræsentanter fra DKF, SDS og forskergrupper.

Formålet med workshoppen var:

1. At definere et ”nøgle-datasæt” for perinatale data. 

2. Opdatere den obstetriske kodevejledning og udbygge denne, så det bliver mere klart for klinikerne efter hvilke kriterier koder skal anvendes, og så brugerne får overblik over anbefalet kodning på hele det perinatale område. 

3. Optimere kommunikation vedrørende korrekt klinisk kodning, til obstetrikere og jordemødre gennem hjemmesider, kurser, guidelines. 

4. Overblik til klinikere og forskere over dataflow til diverse registre. 

5. Hjælpe brugere af obstetriske uddata med at skabe overblik over hvilke data der er tilgængelige og hvilke kriterier der er anvendt i kodningen. 

6. Identificere behov for oprettelse eller lukning af SKS-koder. 

7. Identificere behov for ændret terminologi i eksisterende SKS-koder. 

Workshoppen initierede flere arbejder. Aktuelt er vi i gang med at implementere en opdatering af information om kodning og uddata på DSOG’s hjemmeside. Desuden har vi nedsat en gruppe bestående at føtalmedicinere, neonatologer og repræsentanter fra arbejdsgruppen som skal optimere data om misdannelser erkendt under graviditeten eller efter fødslen. 

Lone Krebs

