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Punkt 1.
Bestyrelsesmøde referater godkendt.
Referat fra GF godkendes.

Punkt 2. Nyt fra formanden:
Velkomst til nye BS medlemmer. Kort orientering om forretningsgang og præsentation af alle medlemmer.
Indstillet:  Helle Clausen og Jannie Salvig udpeget til arbejdsgruppe vedr retningslinjer for perioperativ antitrombotisk behandling.
DRG udvalget indkaldes til møde i Statens Serum Institut. Vi drøfter sammensætning og finder det væsentligt at DFKO også er repræsenteret. Thomas sender mødeindkaldelse videre når den kommer.
Presse kontakt ved små fødesteder. Samlet set fornuftig fremstilling og indtil videre landet udramatisk.
Formand deltaget i Fertility Awarness og release af den nye app. Meget fint og vel organiseret arrangement.
Kort om EBCOG, ny expert gruppe for sjældne sygdomme og tilstande. DSOGs repræsentant Charlotte Søgaard er tovholder med backup for en dansk specialistgruppe.
DSOG forsøger via NFOG at løfte udfordringerne med ændringerne af vagifem dosis fra 25 til 10 mikrogram.
Formøde med DFKO forud for møde i SST der dog blev aflyst. Var dog meget givtigt for formanden at besøge praksis.
Kort orientering om NFOG og ACTA. Papir udgave tilgængelig for de enkelte afdelinger. Nogle får den dog ikke og der arbejdes på en kontakt liste. Impact faktor går mod flotte 2,3. 
Røre om prænatal diagnostik Norge: En scanning i uge 18 er vedtaget i Norge men følges ikke af afdelingerne hvilket giver et uhomogent set up i hele landet. Mange afdelinger skanner også uge 12.
Nyheder og aktuelle sager fra de enkelte nordiske lande gives til orientering. B.la. arbejdes videre med fælles Nordiske guidelines og der er i det hele taget mange drøftelser og opgaver i relation til arbejdet i NFOG 
Punkt 3) Nyt fra næstformanden:
DUGS går nu i gang med drøftelserne vedr. guideline arbejdets forankring fremover. Næstformanden deltager som medlem af DUGS.
Punkt 4) Evaluering af forårsmødet:
Meget positive tilbagemeldinger. Flot videnskabeligt program. Mødet var til UG. Poster sessionen blev taget godt i mod. God mulighed for at få vist sin poster flere gange. 
DFKO var dog ikke tilfreds med lørdagens program og Charlotte giver udtryk for at der manglede relevans for praksis. Drøftes kort.
Man kan drøfte hvor lang tid de enkelte Ph.d. foredrag skal have. Uanset så er det vigtigt man får kvalificeret sit foredrag på berammet tid.
Der kunne måske afsættes lidt mere tid på GF ved valgene, til at høre om hvor mange der ønsker opstilling samt sikre at de respektive valg afvikles ét af gangen, således at man har mulighed for at opstille til flere udvalg såfremt man ikke vælges. Tages til efterretning.

Punkt 5. Efterårsmødet:
Foreløbigt program fremlægges, gennemarbejdet af EFU. Fredag nogenlunde på plads. Temaet bliver abort. Ny ide kunne være at bede 3-4 deltagere om at forberede et par spørgsmål på forhånd i forbindelse med paneldiskussionen.
Lørdagens program står FYGO for. Afventer udmelding efter FYGOs næste bestyrelsesmøde.

Punkt 6. Editor på Acta:
Ingen indkomne ansøgninger. Mangler to fra DK. Sættes på hjemmesiden igen med ny formulering og der arbejdes i netværket.
Punkt 7. Profnait: 
Meget faglig kompleks henvendelse. Bestyrelsen kan ikke enestående tage stilling til henvendelsen og sender henvendelsen videre til Sandbjerg og Føtosandbjerg til kommentering.

Punkt 8. Medlemskab af DSOG:
Fastholder at man skal have B-autorisation jf. vedtægterne. Alle er dog velkomne på FYGO kurser.
Punkt 9. Nyt fra:
FYGO: Internat afviklet. 71% var kursister og introlæger.
På kommende strategi seminar inviteres GO til dialog.
NFYOG. ”Giv kniven videre” har været stor succes i de øvrige Nordiske lande
UU: Er nu konstitueret.
Man har besat posten i ansættelsesudvalget Øst, Marie Søgaard og i Syd er det Nini Hegedeüs.
EFU:
Lige afviklet nordisk kursus i KBH med NFOG Educational Comitte. Fin tilslutning og flot møde med 72 deltagere.
DFKO:
Netop afholdt efteruddannelsesmøde.
Man forventer akkreditering fortsætter. Man har selv været med til at udvikle modellen og den giver god mening.
Tilsyn fra SST bliver fremover risikobaseret hvilket giver god mening.
Modernisering af ydelsesaftalerne på vej. 4% effektivisering over de næste 4 år. Uvist hvordan det skal realiseres. Det bliver et meget stort arbejde for DFKO.
Efteruddannelse drøftes i FAPS kredse. Hvordan sikrer man alle deltager?
Kasseren:
Overdragelse nu sket.
Webmaster:
Intet nyt:
Organisatorisk sekretær:
Der aftales yderligere møde 23.10 i bestyrelsen. Bliver i kbh.

Punkt 10. Forskningstræning:
Deltager UKO for ÅUH og hovedkursusleder Gitte Eriksen og hovedkursusleder for forskningstræning samt afgående PKL for region syd overlæge Annemette Lykkebo.
Kort orientering fra GE om struktur og ansvar. GE er ansat af SST via DSOG. Økonomien kommer fra SST. 
Vi drøfter udvidelsen af forskningstrænings modulet til at omfatte fulde 9 specialespecifikke dage frem for de nuværende 6 og de 3 ikke specialespecifikke dage. Der er udfærdiget et brev til Regionerne. Teksten drøftes og rettes til.
Der drøftes forankring til DSOG.
Vi drøfter DSOG repræsentanters deltagelse i ansættelsesudvalgene. Herunder vanskelighederne med at rekruttere til disse poster. Det har i den senere tid været vanskeligt at få repræsentation ved alle samtaler.
Der er behov for stillingstagen til om der skal arbejdes på en ny model. Bestyrelsen ser imidlertid stor værdi i den nuværende model der søger mod homogen holdning og kriterier ved ansættelserne. Der stiles mod at bestyrelsen og UU bliver mere proaktiv i relation til at rekruttere til disse poster.
Inspektor ordningen berøres kort. Der er behov for vedvarende opfyldning i inspektor rækkerne i særdeleshed blandt junior inspektorerne. Problemet er få kurser. GE tager det med til SST.
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