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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

København
5. december 2014 kl. 10.00-15.00
Ordstyrer: Pia Ertberg

Referent: Kristina Renault
IP= informationspunkt, DP= Diskussionspunkt, BP= Beslutningspunkt
Interesseerklæringer: Ingen
Deltagere: Karen Wøjdemann, Thomas Larsen, Pia Ertberg, Lars Grønlund, Maria Cathrine Schmidt, Mette Fabricius, Julie Hartnack Tharin, Søren Lunde, Tine Tetzschner, Kristina Renault 
Afbud: Charlotte Floridon
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 13. nov. (Drop box)

Referat foreligger ikke, hvorfor det må godkendes næste gang.
2. Nyt fra formanden: 
LVS holder årsmøde d. 23. januar (samtidigt med Sandbjerg) Tine deltager.
Peter Hornnes er blevet genvalgt som kasserer i EBCOG’s bestyrelse.

Der er kommet en endelig udgave af SST’s guideline om dystoci, og Niels Uldbjerg har sørget for at den bliver oversat til engelsk.

Mødet i SST om Misoprostol er udsat fra den 8. til den 30. januar. Karen har derfor ikke mulighed for at deltage.

Vedr. Urogynækologiske guidelines: Der er fortsat debat om hvorvidt disse skal udskilles fra de øvrige guidelines, men det ønsker DUGS ikke.

Der er i Obstetrisk regi opstartet en debat om sectio på ”Maternal Request” på baggrund om ny viden om risici for børnene. Den diskussion kan man jo ruste sig til. 

Vedr. specialeplanen: Der er flere gange kommet nye versioner med ændret indhold, hvilket man må holde et skarpt øje med, da det faglige indhold ubegrundet kan være ændret.

Der har været pressehenvendelse vedr. HPV. Lars har lovet at give interview til skribent på Alt for Damerne.

Vedr. U-kursus: Der har været eksempler på at prækursister deltager på et enkelt U-kursus, hvilket de øvrige kursister har udvist utilfredshed med. Dette er taget til efterretning. 

3. Nyt fra næstformanden: 
Thomas har været til møde om Laparoskopisk Hysterektomi arrangeret af Hillerød. Det er skærpet at man umiddelbart ikke må foretage morcellering, men der udarbejdes nu metoder hvor det kan gøres i intraabdominale poser. 
Det diskuteres hvilke metoder for fibromfjernelse som er mest hensigtsmæssig for patienterne.

Thomas har været til møde i SST om Misoprostol. Mødet handlede primært om implementering, hvilket man ikke ser store problemer i. Man ønsker i Sundhedsstyrelsen at få uddybet punktet i guideline vedr. ”hjemsendelse”. 
Afdelingerne skal mindes om at de skal sørge for at få de rettigheder til uddelegering i orden. 

Sundhedsstyrelsen har holdt årsmøde. Det blev slået fast at de nationale kliniske retningslinjer tjener til ”beslutningsstøtte” og indholdet er ikke ensbetydende med ”lovgivning”. Man diskuterede hvis ansvar det er at få retningslinjerne implementerede. Der var ingen endelig konklusion på det. Referat af mødet og et indlæg fra Peter Schwartz fra d. 22/11/14 kan læses på LVS’ hjemmeside.
4. Evaluering af Efterårsmødet (alle) 
Der har været stor tilfredshed og meget positive evalueringer af mødet. Stevensons oplæg har dog givet anledning til debat. Bestyrelsens holdning er at det er positivt at der kan skabes debat. Da hormonbehandling er et meget vigtigt emne er man enige om at emnet skal diskuteres i et andet forum og belyses mere nuanceret. Søren foreslår at man opfordrer til oplæg som enten trykkes i sidste numre af bladet, eller lægges i en form på hjemmesiden. Man bliver enige om at gøre dette.
Der har været meget positiv tilbagemelding vedr. lørdagens indhold og diskussion. Men også her kunne man godt have ønsket sig en mere aktiv debat i salen. Nogle uddannelsessøgende læger har dog efterfølgende givet udtryk for at de følte sig trådt over tæerne. Man kan vælge at tolke dette som at vi har fået den debat vi ønsker, men håber selvfølgelig at debatten ikke opfattes personligt. 
Charlottehaven er booket fremover.

Der har generelt været positiv kritik af underholdningen fredag aften. Enkelte syntes dog at der blev langet for meget ud efter de svage i samfundet.
5.  Forårsmødet (alle):
Ulrik er gået videre med ideen om at der skal være mulighed for at præsentere postere til mødet, og at der skal være mulighed for at uddele en ”ACTA-pris” (på ca. 5.000 kr.) 

Niels Uldbjerg og Ulla Breth Knudsen har taget positivt imod opgaven om at professorerne skal stå for det videnskabelige indhold fredag formiddag. Der er planlagt et møde vedr. dette hvor flere professorer fra Aarhus deltager.

Der har endnu ikke været tilbagemeldinger fra Hvidovre vedr. lørdagsprogrammet.

Cathrine kontakter igen i år professorerne mhp. at få oplysning om ph d foredrag.

Kristina kontakter ”We entertain”, det band som vi tidligere har haft til flere fester.

6.  Opsigelse af bladet jf beslutning på GF (Pia + Kristina + Ulrik)
Der er lavet en skriftlig opsigelse af bladet d. 4. december. Der foreligger ingen skriftlig kontrakt, men en mundtlig aftale om 4 mdr. opsigelse. Det planlægges derfor at udgive 2 blade i 2015.
Der lægges an til ”et brag af et sidste nummer ”bl.a. med indlæg fra diverse subspecialer.

7.   Status for hjemmesiden, inkl. diskussion om reklamer - (Søren)
Søren præsenterer den nye hjemmeside, som skulle være bedre sikret mod hackere. Det er dog et problem at siden ikke kan fungere ved Internet Explorer 8, som stadig benyttes af nogle regioner.
Man diskuterer hvorvidt reklamer kan accepteres på hjemmesiden. F.eks. har der været forespørgsel om hvorvidt billeder fra ”Gyn-Zone” må bruges i guidelines. Generelt er der enighed om at der ikke må være reklamer i forbindelse med vore guidelines. Ulrik foreslår at vi tager spørgsmålet op på en GF. Man kunne forestille sig at der var mulighed for reklamer på hjemmesiden men uden relation til guidelines, evt heller ikke på forsiden. Dette bør der dog være meget stor åbenhed om, hvorfor der planlægges oplæg på næste GF.
8. New Danish app can save a mother's life - share and support our crowdfunding campaign (Thomas):
Karen skriver til Arul Sabaratnam vedr. dette.
9.   Valg af nyt EXPU medlem (Karen)
Anja Pinborg er valgt til at repræsentere professorerne i EXPU.
10.   FIGO verdenskongres (alle)

Kristina fremlægger budget. Der er afsat 100.000 kr. i budgettet for 2015. Udgifter for fly, hotel og kongresgebyr er 15.850 kr. pr person, 13.750 kr. for uddannelsessøgende hvis der bookes i god tid. Sørens udgifter betales af en anden kasse. Da det er meget givende for samarbejde og internationalt networking for alle bestyrelsesmedlemmer og associerede medlemmer, vil vi foreslå på GF at budgettet udvides til 160.000 kr. (Heraf er der 30.000 kr. fra budgettet for den danske repræsentant i FIGO’s executive committee i 2014 som ikke er brugt.

11.    NFOG 2016 – Drop box (Karen)

Vedr. fagligt indhold: Vi bliver enige om at man skal meddele til Ulrik hvis man har forslag til foredragsholdere eller chairmen.    

12.   Obstetriske koder – monitorering og formidling ‐ kvalitet og økonomi (Ulrik)
Der bliver åbnet op for standardudtræk inden for obstetrik via SSI i begyndelsen af det nye år. I løbet af det det næste år også en version med mere individbaserede dataer, som dog ikke bliver offentlig tilgængelig, men kræver logon.
13. Nyt fra:
·  FYGO
Der mangler stadig junior inspektorer. Der er 1½ års ventetid på at komme på kursus således at der kan blive uddannet flere. Cathrine har igen gjort opmærksom på denne problemstilling. Da der er flere specialer som oplever dette bliver man enige om at gå via LVS. Thomas vil henvende sig til Susanne Axelsen. 
· UU

Der er opslag mhp ansættelse af delkursusledere i urogynækologi, samt til regionale repræsentanter til ansættelsesudvalget til kursusstillinger.
Vejlederne i alle regioner skal uddannes i mini-CEX
Der vil være 2 eller 3 pladser i UU til på valg til GF ved forårsmødet. Der skal findes en ny formand. 
· EFU

Udvalget fungerer godt. Der har igen været frustrationer over processen under forberedelserne til Efterårsmødet. Pia foreslår at man planlægger et møde for bestyrelsen og EFU, mhp. sammen at planlægge processen før næste møde skal forberedes. 

· Praktiserende gynækologer

Der er fortsat nogle problemer vedr. implementering af den nye vejledning om cervix-cytologi. Regionen har tilsyneladende ikke været orienteret om denne. 

Formanden for De Praktiserende Gynækologer er på valg, Tine overvejer at genopstille.

· Kasseren

Intet nyt.
· Webmasteren
Se ovenfor under præsentation af ny hjemmeside, 
· Sekretærerne
Den Videnskabelige sekretær: 
Der har været telefonmøde i gruppen om udarbejdelse af guidelines. Her blev det fremhævet at man er opmærksom på, at bestyrelsen på sidste bestyrelsesmøde vedtog at man ønsker at efterkomme Sundhedsstyrelsens ønske om at benytte GRADE ved udarbejdelse af evidensbaserede guidelines i et vist omfang. Men man forventer at Sundhedsstyrelsen står for at uddanne lægerne til at benytte systemet. Det forventes at bestyrelsen går videre med dette.

Der har i pressen været fokus på spørgsmålet om gravide med misbrug bør behandles med tvang. Under denne debat er der i pressen fremsat faktuelle tal, som ikke er i overensstemmelse med tallene fra Sundhedsstyrelsens opgørelse om gravide med misbrug, og børn der fødes med føtalt alkoholsyndrom. Ulrik har været med til at udarbejde disse tal, og man er meget velkommen til at henvise til Ulrik, ved henvendelser vedr. dette. 
14. Evt.:
· DP
