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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Domus Medica
9. november 2017 kl. 10.00 – 15.00
Ordstyrer: Hanne Brix Westergaard

Referent: Malou Barbosa
IP= informationspunkt, DP= Diskussionspunkt, BP= Beslutningspunkt

Interesseerklæringer: Ingen
Afbud: Charlotte Floridon (CF)
Tilstede: Thomas Larsen (TL), Hanne Brix Westergaard (HBW), Pia Ertberg (PE), Lars Henning Pedersen (LHP), Frank Pedersen (FP), Julie Hartnack Tharin (JHT), Malou Barbosa (MB), Søren Lunde (SL), Vibeke Kramer Lysdal (VKL), Camilla Mandrup (CM), Jeannet Lauenborg (JL)

1. Godkendelse af referat d. 10. oktober 2017
· Godkendt med få rettelser
2. Nyt fra:

·  FYGO
· Den første FYGO podcast er ved at være klar til udgivelse. Der forventes ca. en podcast om måneden à 30 min varighed. Der arbejdes videre mhp optagelse af podcasts til obstetrisk guidelinemøde. Lydfilerne bliver lagt på FYGO’s hjemmeside og Soundcloud samt link på DSOG’s hjemmeside. 

· Rapporten ”Introlægeundersøgelsen” kommer på FYGO’s hjemmeside i den nærmeste fremtid
· UU 
· Der er afholdt temadag for UAOL d. 3/11 i København med deltagelse af repræsentanter fra næsten alle uddannelsessteder. Temaet var målbeskrivelsen og robusthed. PKL Jette Led fremlagte en historisk gennemgang af målbeskrivelsens opståen. Mette Krøigaard, psykolog ved Yngre Læger, holdt et oplæg omkring robusthed. Endvidere præsenterede Louise Inkeri fra FYGO ”Introlægeundersøgelsen”, som har haft til formål at belyse hvorvidt yngre læger i introduktionsstillinger opnår tilfredsstillende antal og kompetenceniveauer i de procedurer, som er anført i målbeskrivelsen. Der blev lavet gruppearbejder omkring udfordringer i forbindelse med udarbejdelse af ny målbeskrivelse samt robusthed. Der blev foreslået nye tiltag som f.eks. korte tutorials i kompetencervurderingsmetoder samt en facebookgruppe for UAOL og UKYL’er for at dele viden og gode idéer. Dagen blev rigtig godt evalueret
· Der er kommet en inspektor i Region Øst der har trukket sig men der er tilstrækkeligt med inspektorer. Ny inspektorrapport fra Viborg som blandt andet viser at det en udfordring at vagtstrukturen for afdelingens AP-læger er lavet om, hvilket indebærer et mere skrøbeligt forvagtslag med øget vagthyppighed.
· EFU
· JHT og PE deltog i LVS’s generalforsamling. JHT holdt oplæg omkring efteruddannelse i vores speciale med fokus på expertuddannelse og subspecialisering. LVS’ årsmøde afholdes den 26/1 2018 og har overskriften ”Den postfaktuelle læge”.
· Praktiserende gynækologer
· DFKO har afholdt strategiweekend i Middelfart. Speciallægepraksis oplever ofte at de ikke modtager epikriser på de patienter de henviser til sygehusene. CF stopper som formand og der forventes generelt stor udskiftning i DFKO’s bestyrelse ved næste generalforsamling. Der er tiltagende arbejdsmængde på formandsposten uden økonomisk bevilling. Der drøftes mulige måder at kompensere formanden på, grundet den tiltagende arbejdsbelastning. 

· Kassereren 
· Gennemgang af bestyrelsens IT-udgifter gennem de sidste par år samt forslag til budget for 2018. Der er enighed om at formanden og næstformanden skal have rådighed over et større beløb til IT, PC etc. VKL vil lave et nyt udkast til budget til næste bestyrelsesmøde. 

· Webmasteren 
· Ingen ansøgere til webredaktørposten endnu
· Sekretærerne
· Intet nyt
3. Nyt fra formanden:
· TL har været til møde i svangeromsorgs revisionsgruppen. SST afholdte camp omkring udfordringer i svangreomsorgen d. 31/10. Ca. 50 inviterede deltagere. Der blev drøftet udarbejdelse af mere individualiserede forløb, telemedicin etc. ved planlægning af den nye svangreomsorg. Afventer referat før nærmere strategi bliver lagt.
4. Nyt fra næstformanden: 

· TL og HBW har været til NFOG møde i Oslo. Der blev diskuteret hvad NFOG kan bruges til generelt. En repræsentant fra RCOG deltog og fortalte om hvordan man bliver uddannet og subspecialiseret i UK. Der blev drøftet mulighed for ev.t samarbejde mellem subspecialiseringsudvalget og RCOG. Niels Uldbjerg fortalte om ny fælles nordisk guideline ”Progesteron ved præterm fødsel”. Planlægning af næste NFOG Educational meeting er i fuld gang. Temaet bliver ”Etiske dilemmaer” og mødet bliver afholdt i Stockholm i 2019. Deadline for indsendelse af abstrakt til NFOG Odense er 1/3 2018. Næste NFOG kongres bliver i 2021 på Island. Der blev diskuteret at ev.t flytte NFOG kongressens tidsmæssige placering til august da ikke alle nordiske lande er lige godt repræsenterede. Skal på som punkt ved senere BM. AOGS’s impact factor er steget, og der er et tiltagende antal submissions. Ca. 50% af publikationer er af nordisk oprindelse. Der arbejdes stadig videre på en elektronisk nordisk lærebog i gynækologi og obstetrik. Niels Uldbjerg er tovholder for projektet.
5. Finansiering af guidelinearbejdet
· Sandbjerg styregruppe rykker ift. løsningsforslag til de økonomiske udfordringer styregruppen oplever. De forslag som blev udarbejdet ifbm. DSOG’s strategiseminar støttes ikke af LOGO. En mulig stigning i deltagergebyret diskuteres. Fortsat samme ”basistilskud” til både den gynækologiske- og obstetriske styregruppe, med mulighed for ekstra tilskud pr. ekstra deltagere/antal guidelines. VKL vil lave udkast til budget.
6. Svangre og fødeområdet 
· TL og HBW har været til møde omkring revision af svangreomsorgen. Der kommer 2 nye rapporter omkring opsporing af risikogravide ultimo november. Sandbjerg styregruppe og jordmoderforeningen er ved at udarbejde en patientinformation omring hjemmefødsler.
· Der er afholdt TOF-møde d. 3-4/11. Ingen fra DSOG bestyrelse havde mulighed for at deltage. Morten Hedegaard var moderator. NICE guideline omkring jordmoderledede fødeklinikker samt erfaringer fra UK blev præsenteret. 
7. Efterårsmødet
· Alt er på plads. Omkring 100 deltagere tilmeldte til mødet og 9 udstillere.
8.  Strategisk arbejde for næste bestyrelsesperiode inkl. presse (Hanne)
· Punkt udskydes til et af de kommende BM
9.  FIGO 2018 
· Næste FIGO kongres afholdes i Rio de Janeiro d. 14-19/10 2018. Vi diskuterer hvor mange fra bestyrelsen som skal sendes af sted. Skal fremlægges til næste GF
10.  Forårsmødet inkl. GF og underholdning
· Temaet for Forårsmødet 2018 bliver ”Kontroversielle emner indenfor subspecialerne” LHP står for det videnskabelige program, CM står for kontakt til ph.d.-foredragsholderne. Region Sjælland er ansvarlige for planlægning af dag 2. Der tilstræbes at det præliminære program for Forårsmødet ligger klart til næste BM. 
11.  EBCOG deltagelse
· Udbyttet af EBCOG er aktuelt relativt begrænset. Posterne i EBCOG ligger ikke i bestyrelsens regi. Fordele ved at lægge posterne på bestyrelsen diskuteres. TL og HBW tager til EBCOG kongres d. 8-10/3 2018 i Paris for at eksplorere i mulighederne for et øget samarbejde/udbytte af EBCOG.
12.  Survey vedr. patientinddragelse og beslutningsstøtteværktøjer i de specialebærende selskaber
· Flere fra bestyrelsen har besvaret spørgeskemaet

13.  Evt.: 
· Subspecialiseringsudvalget holder møde d. 19/3. Formanden for Dansk Pædiatrisk Selskab er inviteret med. Udvalget er kommet rigtig langt i processen med udformning af skabelon.
