Referat DSOG´s generalforsamling d. 17.04.2015
1. Valg af dirigent

Helle Ejdrup Bredkjær vælges med akklamation.

Pia Ertberg er referent.

Der er 141 stemmeberettigede til stede ved Generalforsamlingens start.
Dirigenten konstaterer at generalforsamlingen er rettidigt indkaldt, og at den er beslutningsdygtig.
2. Bestyrelsens beretning

Formanden Karen Wøjdemann aflægger bestyrelsens beretning. 
Beretningen kan ses på hjemmesiden sammen med de øvrige beretninger.
Beretningen vedtaget med akklamation.

3. Beretninger fra

1. UU
Lars Grønlund aflægger beretning. 
2. EFU
Julie Hartnack Tharin aflægger beretning.
Alle beretninger kan ses på hjemmesiden.

Beretningerne vedtaget med akklamation.
4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent.
Regnskabet gennemgås af kasserer Kristina Renault.
Regnskabet godkendes af forsamlingen.
Budget 2015 fremlægges og DSOG anbefaler at kontingentet fastholdes uændret det næste år.
Thea Lousen: Hvor stor synes du formuen skal være når du ved hvor mange udgifter der er? 
Kristina R.: Vi har lige nu 2,5 mill. i egenkapital. Vi synes ikke vi behøves have 2,5 mill. i banken. Vi er godt klar over at vi spiser lidt af beholdningen. Hvis vi synes der skal være så mange penge i banken så skal kontingentet sættes op og det synes bestyrelsen ikke vi skal. Beløbet i banken svarer til det dobbelte af hvad vi bruger pr. år.
Foreningen skal kunne drives noget tid selvom formuen var brugt op. Det ser for nuværende fint ud.

Budgettet vedtages enstemmigt.

5. Revisorernes bemærkninger

Kritisk revisor Jan Pelle: Takker for en fin gennemgang af regnskabet. Bestyrelsen har været gode til at overholde budgettet i år med de planer der lå. Revisorerne har noteret sig - som vi påpegede sidste år - at der skulle komme mere gang i de forskellige udvalg og arbejdsgrupper og det er der kommet, så det er godt.

Har dog et enkelt spørgsmål: Hvad er operation mand?: Julie Hartnack Tharin: En kampagne vi lavede i FYGO for at hverve flere mænd til specialet. Det handlede ikke om særbehandling men om at få flere mænd til at få interesse for vores speciale. Pengene blev brugt til plakater der har hængt rundt om på afdelingerne og været trykt i bladet.
Jan Pelle: Kasseren har bedt om at få spørgsmål inden GF – og sådan har det været i flere år, og dette er fornuftigt, men vi har studset over kirurgikurset hvor man ikke kan se hvad enkelte af posteringerne dækker over. 

Kristina Renault: Der er nogle skyldige omkostninger på knap 4000 kr. i overgangen mellem 2013 og 2014 som kan være forklaringen. Det kan dreje sig om fx fakturaer på diæter.
6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmerne
Webmaster Søren Lunde fremlægger flg. spørgsmål til forsamlingen: 
A) Bestyrelsen ønsker Generalforsamlingens tilkendegivelse af, hvorvidt bestyrelsen fortsat skal offentliggøre interesseerklæringer for oplægsholderne ved de faglige møder samt for bestyrelsesmedlemmerne?
Ellen Løkkegaard: Det er en god idé. 

Vedtaget med akklamation.
B) Bestyrelsen ønsker Generalforsamlingens tilkendegivelse af, hvorvidt bestyrelsen skal undersøge mulighederne for firmasponsorerede reklamer på hjemmesiden?
Ellen Løkkegaard: Det er en dum idé ifht. at vi prøver at bruge penge og så længe vi har pengene bør guidelines ikke associeres med reklamer. Sådan som vindende blæser i denne tid synes jeg ikke det er en god idé.
Jan Pelle: Troede det drejede sig om reklamer i fbm. den elektroniske udgave af bladet. Jeg har ikke noget i mod reklamer ifbm bladet hvis man får et link til at logge sig ind på bladet også selvom bladet er på hjemmesiden. Men hvad reklamer og annoncer skal på hjemmesiden har jeg svært ved at se.
Søren Lunde: Bladet (som nu er nedlagt) indeholdt forskellige elementer i form af indkaldelse til møder og GF - det vil fortsat være tilgængeligt på hjemmesiden. Så er der fx klummer, rejsebeskrivelser o.l. det forestiller vi os absolut skal leve videre. Bladets indhold bliver dog formentlig spredt ud over forskellige sider af hjemmesiden, så der vil ikke være en decideret pdf-fil som der kan bladres i men det er noget bestyrelsen arbejder videre med og alle er velkomne til at komme med input. Bladet har hele tiden ligget tilgængeligt på hjemmesiden og man kan også som ikke-læge tilgå dette og dermed de tilhørende reklamer. Én ting er helt sikkert: Bestyrelsen forestiller sig en meget nøgtern stillingtagen til sponsorater på hjemmesiden og det ultimative formål er selvfølgelig at skaffe nogle penge som vi kan bruge til vores medlemmer fx. så flere yngre kollegaer kan deltage til nedsat pris o.l. Der vil formentlig blive tale om en underside på hjemmesiden, og ikke i forbindelse med vores guidelines. Der vil ikke blive tale om store logoer eller lignende. I første omgang handler det dog om, at vi ønsker grønt lys til at arbejde videre med mulighederne.
Lisa Bang: Jeg vil godt støtte Ellens forbehold, vi skal være forsigtige og tage vores forbehold. Det skal rejses som et regulært forslag til næste GF.
Lone Hvidman: Vi skal hellere arbejde imod at frigøre os fra industrien sådan som også LVS arbejder for. Støtter Lisa i at hvis vi skal have reklamer på hjemmesiden skal det fremsættes som et regulært forslag.
Thomas Larsen: Vi spørger GF om vi skal bruge tid og energi på at finde en model der kan fremlægges for GF til næste år, der er ikke tale om et regulært forslag på nuværende tidspunkt. Bestyrelsen har ikke lagt sig fast på en linje men ønsker en tilkendegivelse fra GF om hvorvidt der skal arbejdes videre med dette område.
Eva Dreisler: Vi skal tænke over hvor pengene kommer fra. Medicinen bliver dyrere, det skal vi tænke over inden vi beder om penge fra lægemiddelindustrien.
Charlotte Wilken: Jeg vil godt tale for det modsatte synspunkt. Vi er ved at gå i den grøft hvor hele lægemiddelindustrien bliver fjenden. Vi er nødt til at anerkende, at vi arbejder i et felt hvor vi er afhængige af lægemiddelindustriens produkter. Vi skal ikke være bange for lægemiddelindustrien. Vi skal have tillid til at vi arbejder sammen med nogle firmaer der laver nogle ting som vi bruger, fx. UL-apparater og medicin, som jo skal være der – vi er afhængige af hinanden. Vi har ikke brug for pengene men måske vi skal gøre det som en manifestation på at vi ikke er bange for lægemiddelindustrien og vi skal vise at vi godt kan håndtere samarbejdet. 
Kasper Aaboe: Det er en mærkelig form for hykleri at tro vi kan have nogen form for udvikling hvis vi ikke har et samarbejde med industrien. Vi har hele forhallen smækfyldt med apparatur – og nu sidder der nogen og siger vi ikke kan have 3 små reklamer på hjemmesiden – jeg forstår det ikke. Jeg er stærk fortaler for at bestyrelsen går videre med det her arbejde.
Christian Rifbjerg: Jeg vil give Kasper ret. Vi har allerede reklamer. Det kan blive for puritansk. Støtter forslaget.

Niels Uldbjerg: Synes også vi er blevet for religiøse og puritanske. Vi burde hellere have et formål for hvordan vi får et godt sarmarbejde med lægemiddelindustrien. Gå ind i det med åbent sind. Vi skal ikke være for puritanske. Hjemmesiden er et godt sted at se på nye tiltag fra medicinalindustrien. Bestyrelsen skal arbejde videre med ideen og gøre det på en god måde.
Lars Grønlund: Det er en god idé. Der er masser af fortrinligt samarbejde med industrien. Det skal til hver en tid være gennemskueligt, så er der ikke nogen der kan komme efter os.

Helle Ejdrup: Vi skal beslutte om vi kan give bestyrelsen tilladelse til at arbejde videre med dette område, og se på det til næste GF. Jeg hører også at der er delte meninger og dette gives videre til bestyrelsen.
Søren Lunde: Forsikrer at bestyrelsen vil arbejde videre med dette og tage generalforsamlingens meninger til efterretning.
Formanden Karen Wøjdemann fremlægger bestyrelsens forslag til ændring af vedtægterne:

Vedtægtsændringsforslag § 6 og § 8:

§ 6. Ordinær generalforsamling skal afholdes én gang årligt, sædvanligvis i april. Mindst én måned før den ordinære generalforsamling afholdes, skal der skriftligt tilgå medlemmerne en opfordring til indenfor en fastsat frist at indsende forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen. Indkaldelse med dagsorden til samtlige medlemmer skal ske med mindst 14 dages varsel. Alle medlemmer har adgang til generalforsamlingen. Stemmeret har alle ordinære medlemmer bosat i Danmark, Grønland og Færøerne og som ikke er i kontingentrestance.
Foreslås ændret til:
§ 6. Ordinær generalforsamling skal afholdes én gang årligt, sædvanligvis i april. Mindst én måned før den ordinære generalforsamling afholdes, skal der skriftligt tilgå medlemmerne en opfordring til indenfor en fastsat frist at indsende forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen. Bestyrelsen indkalder skriftligt til generalforsamlingen via DSOG’s hjemmeside med mindst 14 dages varsel. Alle medlemmer har adgang til generalforsamlingen. Stemmeret har alle ordinære medlemmer bosat i Danmark, Grønland og Færøerne og som ikke er i kontingentrestance.
§ 8. 

Dagsordenen for den ordinære generalforsamling skal omfatte følgende punkter:

1. Valg af dirigent 

2. Bestyrelsens beretning 

3. Beretninger fra stående udvalg 

4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent 

5. Revisorens bemærkninger 

6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmerne 

7. Valg af formand (jf. § 12) 

8. Godkendelse af to bestyrelsesmedlemmer efter indstilling fra hhv. DFKO og FYGO (jf. § 12) 

9. Valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer (jf. § 12) 

10. Valg af udvalgsmedlemmer og revisorer og medlemmer af FIGO-fonden (jf. § 19) 

11. Eventuelt 
Da FIGO fonden er nedlagt foreslås dette ændret til:

§ 8.

Dagsordenen for den ordinære generalforsamling skal omfatte følgende punkter:

1. Valg af dirigent 

2. Bestyrelsens beretning 

3. Beretninger fra stående udvalg 

4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent 

5. Revisorens bemærkninger 

6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmerne 

7. Valg af formand (jf. § 12) 

8. Godkendelse af to bestyrelsesmedlemmer efter indstilling fra hhv. DFKO og FYGO (jf. § 12) 

9. Valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer (jf. § 12)
10.  Valg af udvalgsmedlemmer og revisorer

11.  Eventuelt 
Vedtaget. 
Dette betyder at bestyrelsen iht.vedtægterne indkalder til ekstraordinær generalforsamling til samme afstemning. Såfremt mindst 2/3 stemmer for det samme resultat vil ændringerne blive vedtaget.

Lene Paulsen: Kan vi ikke indkaldes via mail? Søren Lunde: Dette er ikke tilladt men det kommer i nyhedsmailen. Man skal selv aktivt tilmelde sig nyhedsbrevet via hjemmesiden, hvilket vi opfordrer alle medlemmerne til at gøre.
Bestyrelsen har forslag til ændring af kommissoriet for Undervisningsudvalget. Der henvises til LINK på hjemmesiden og ændringerne gennemgåes af formand Lars Grønlund Poulsen.
Lisa Bang: Hvad er konsekvensen af at der skal stå at hovedkursuslederen skal deltage i min. ét af møderne?
Lars Grønlund: Det har hovedkursuslederne selv ønsket.

Anne-Mette Lykkebo: Det vil være en god idé ligeledes at skrive dette ind for PKL‘erne. Lars Grønlund: Dette vil blive der blive arbejdet med til næste GF.
Vedtaget.

7. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer (jf. § 12) 
· Organisatorisk sekretær: Pia Ertberg
· Videnskabelig sekretær: Ulrik Kesmodel
· Kasserer: Vibeke Kramer Lysdal
8. Præsentation af bestyrelsesmedlemmer efter indstilling fra FYGO: 

· Tine Greve
9. Valg af medlemmer til
1. UU 

· Jeannet Lauenborg
· Anne Mette Bay Bjørn
· Ninna Sønderby Lund (FYGO medlem)
2. EFU 
· Peter Egede
3. Hindsgavl styregruppe
· Jeppe Schroll
4. Revisor
· Lene Sperling
10. Eventuelt
Beretning fra GRADE-redaktionsgruppen v. Ulrik Schiøler Kesmodel:
DSOGs guidelineredaktionsgruppe bestod af: Helga Gimbel, Hindsgavl, Marianne Glavind Kristensen, Hindsgavl, Hanne Brix Westergaard, Sandbjerg, Jeannet Lauenborg, Sandbjerg, Berit Mosgaard, DGCG, Helle Zingenberg, DFMS; Ulla Breth Knudsen, DFS; Maria Cathrine Vestergaard Schmidt, DSOG; Ulrik Schiøler Kesmodel, DSOG
Formålet var at skabe en fælles skabelon for guidelines, stillingtagen til om medlemmer af guidelinegrupper fremover skal udfylde interesseerklæring/interessekonflikterklæring, hvilket sprog guideline bør skrives på (dansk eller engelsk?) og hvordan der fremadrettet bør foretages evidensvurdering - skal vi overgå til GRADE? Endvidere diskutere andre aspekter, fx om guidelines fremover bør indeholde cost-benefit-analyser.

Fælles skabelon: Der blev opnået enighed om en fælles skabelon med følgende indhold, som findes på DSOGs hjemmeside: Titel, Forfattere, Korrespondance, Status, Externt review, Indholdsfortegnelse, Resume af kliniske rekommandationer, Forkortelser, Indledning, Litteratursøgning, Evidensgradering, Emneopdelt gennemgang, Implementering, Monitorering, Kodning, Referenceliste, Strategi for implementering kan foreslås, hvor det skønnes relevant. Dette afsnit kan indeholde:

· Flow-diagrammer for organisering

· Behov for regionale retningslinjer:

· Behov for netværksgruppe:

· Behov for systematisk undervisning

Interesseerklæring: Der blev opnået enighed om, at medlemmer af guidelinegrupper fremover bør udfylde en interesseerklæring med fokus på interessefelter snarere end ensidigt at fokusere på mulige interessekonflikter. En fælles interesseerklæring findes på DSOGs hjemmeside

Sprog: Dansk. Fordele: Let at orientere sig i en klinisk hverdag og kræver ikke kendskab til fremmedsproget terminologi. Ulemper: Bliver ikke anvendt og citeret i udlandet og kan vanskeligt citeres i (internationale) publikationer.

Engelsk. Fordele: Kan anvendes og citeres internationalt og kan citeres i (internationale) publikationer. Ulemper: Kan hæmme læsningen og skal der læse korrektur og af hvem?

Guidelinegruppen valgte at lade det være op til de enkelte styregrupper og guidelinegrupper at vælge sprog.

Evidensgradering: DSOG afholdt GRADE-kursus d. 2-3/10 2014, hvor alle guidelinegrupper var inviteret og repræsenteret. Der var i guidelinegruppen enighed om, at GRADE indeholder en række elementer, som er gavnlige for guidelinearbejdet, fx opmærksomheden på at stille fokuserede spørgsmål. GRADE er imidlertid også et meget ressourcekrævende arbejdsredskab, og der var ikke enighed om, hvorvidt man ensidigt burde satse på GRADE. Gruppen vurderede, at der bør arbejdes videre med udbredelsen af GRADE i form af undervisning på forskningstræningskurser og andre kurser, men guidelinegruppen ønskede at lade det være op til de enkelte guidelinegrupper at vælge evidensgraderingsmetode.

Pernille Jensen: Det er svært at anvende GRADE på de store komplicerede guidelines. Hvem skal være ekstern reviewer?

Ulrik Kesmodel: Man kan gå til udlandet. Det kunne være et bud.

Hanne Brix Westergaard: Det er vel ikke styregruppen men guidelinegrupperne der bestemmer? Ulrik K. er enig i dette synspunkt.
Formanden Karen Wøjdemann takker de afgående medlemmer for deres arbejde i DSOGs bestyrelse.
