Referat fra DSOGs Generalforsamling 20.04.2012

1. Valg af dirigent
1. Lisa Bang valgt med akklamation.

2. Referent Lise Lotte Torvin Andersen

2. Bestyrelsens beretning aflægges af Charlotte H. Søgaard (kan læses på hjemmesiden)
Birgitte Østberg Herlev: Skal bladet laves til netblad?? Opfordring til at nye BM kikker på det. Bladet er ikke en underskudsforretning, tvært imod er der indtjening på annonceindtægter.

Jordemoderforeningssamarbejde: problem at der er politiske budskaber i nogle af de udmeldinger der kommer fra dette samarbejde. Forsamlingen opfordrer til at bestyrelsen passer på der ikke kommer så bombastiske udmeldinger.

Kasper Ågar Hervel: komplimenterer DSOG for man tager fat i demokratiseringsprocessen. Hvor kraftigt vil man fra DSOGs side gå til værks. Feks så virker valget til næstformandsposten ikke demokratisk. 

CS: Processen er demokratisk, alle kan stille op. Bestyrelsen konstituerer sig ved førstkomne bestyrelsesmøde.

Beretning hermed vedtaget ved applaus.
3. Beretninger fra stående udvalg 
· FIGO fonden(Lisa Bang)
· ATP inviteret med op. Fonden er under afvikling, troede der var flere penge OG der var indkaldt til møde.  LB overtog fra Søren Brostrøm  da han fik nyt job. Det viste sig at hvis alle der søgte fik pengen ville det være et stort underskud, så mødet blev aflyst. Det viser sig på regnskabet at der formentlig kommer et lille overskud ,som vil gå til revisorbetaling i 2012.
· Penge brugt til udenlandsophold, udenlandske foredragsholdere, støttet en del U-landsprojekter, og til udenlandske studierejser.
· ATP: for 7-8 år siden ansøgning fra Henriette Svare Nielsen der  ville rejse til etiopien og arbejde. Spurgte om FIGO-fonden ville støtte dette. Fik ikke støtte til hende selv, men til de kvinder der skulle indgå som projektmedarbejdere i Etiopien. FIGO –fonden støttede dette projekt af flere omgange, og dette projekt er nu udmundet i Maternety World Wide fonden.
· Startede ud med 3mio kroner der SKULLE bruges indenfor 10 år, hvilket er opnået.
· Fonden er nu under afvikling
Ingen kommentarer fra forsamlingen

· Undervisningsudvalget(Ellen Løkkegaard)
· Beretning fremlægges af EL, og kan læses på hjemmesiden.
Jan Pelle:  Speciallæge praksis kan yde et bidrag i uddannelsen af speciallæger. SST  har fået udkast om at praksis skal deltage, og der er en aftale mellem regioner/FAPS om at speciallægepraksis skal inddrages. Feks i uddannelse af  håndtering af vulva lidelser og koniseringer.

EL: ingen begrænsinger i hvor man tager sin uddannelse, og fantastisk at vejen nu er banet. Vil være forskellig fra region til region pga koncentrationen af speciallæger.

Anne Dresler: Gammel tradition, man kunne ikke fra afdelingernes side afse tid(penge) til at de unge kunne komme ud i praksis,  det vil jo bla. gå ud over vagtdækning.

EL: der er nu fra DR/FAPS mulighed for økonomi til ovenstående.

Birgit Arentoft: Mener  ikke der er interesse i dette fra sygehusenes side .

JLS:  Der er nogle i region øst der gerne ville tage gratis hjælp, mens andre vil have penge. Dette er ikke et problem mere pga. DR/FAPS aftale. Men stadig geografisk spredning i antal af speciallæge praksis og afdelinger, så nogle regioner har ”speciallægepraksisting” på afdelinger og ikke som i andre regioner i praksis

LB: det er ikke UU der kan løse dette, men DR/ specialeansvarlige UU (AML og GE) kan måske tage dette videre.

Kasper Aabo: FYGO har udarbejdet et høringssvar til det nye forslag til målbeskrivelse, der argumenterer imod den foreslåede nedsættelse af kompetenceniveauet på visse indgreb. 
· Efteruddannelsesgruppen(Charlotte Søgaard)
Charlotte gennegik resultatet af undersøgelsesenqueten, der bl. A. viste at ca 20 % af speciallægerne ikke deltager i efteruddannelsesaktiviteter.

· Lotte Clevin: relevante kommentarer fra Kaspar når man ser på enqueten. Savner lap.op, gyn. mangler obstetrik. Hvem skal man prioitere ?? speciallægerne eller de yngrelæger.
·  Jan Pelle:hårrejsende så få der tager noget efteruddannelse. I allerhøjeste grad brug for at der arbejdes videre med dette. 
· Dorthe Furstrarand( fra lægeforeningen). Stolt af at møde op til lægeforeningens møde i næste uge med tal fra DSOG så vi kan vise der er behov, og ikke få trukket noget ned over hovedet oppefra.
· Sandbjerg styregruppen (Hanne Westergård)
· Ingen kommentarer

· ENTOG (AA)
· Valgt til ENTOGS bestyrelse. Referat herfra som også kommer som skriftligt beretning. Mødehyppighed: BM via Skype. Mødes live 2x/år. Har en præsentation om arbejdstid med ved ESG. Fortæller om EBCOG samarbejde, repræsenteret i alle kommiteer(akkritering, scientific, log-bogudarbejdelse)

· Kan kontaktes executiv@entog.org
Ingen kommentarer fra forsamlingen.

Beretningerne godkendes med applaus af forsamlingen
4. Aflæggelse af revideret regnskab, fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent
1. Regnskab: gennemgåes af Kristina Renault. Birgit Arentoft kommenterer at det er uheldigt at der er forskellige måde at posterer tingene på når man skifter kasserer. KR kommenterer at det ikke er noget man kan gøre noget ved, da der altid vil være forsinkelser på nogle poster.

2. Bjarne Rønde komplementerer at det er flot bestyrelsen kan holde sig til at kun bruge 250.000 , når det er 12 mennesker der laver så stort et arbejde.

Regnskab godkendes med applaus

BUDGET 2012 fremlægges og DSOG anbefaler at kontingentet fastholdes

Budget vedtaget enstemmigt.

5. Kristiske revisorers bemærkninger
1. Udmærket regnskab, gennemgået af begge revisorer. Har enkelte kommentarer:

1. De skyldige omkostninger er højere i det forgangne år

1. 260.000 højere end 2011, skyldes poster som når regnskabet bliver lavet ikke endnu er betalt, altså regninger fra 2011 der egentlig skulle afregnes 2011 men som p.g.a bla.  novembermødets sene afregning først blev betalt i 2012 

2. 750.000 afsat til møder, der er kun brugt 428.000. Det skyldes at DSOGs medlemmer er meget økonomisk bevidste når de afholder møder.

3. Bestyrelsens højere forbrug, hvilket man også blev bedt om ved sidste GF.

4. 22.500 bilag til Flemming Toft og 24.000kr til kassereren

1. FT er konsulenten der blev brugt til DSOGs strategiseminar

2. 24.000 er noget KRT har betalt med sit private kort som siden er tilbageført

5. Skyldige omkostninger på 180.000 til hver af styregrupperne

1. Skyldes at der først afregnes når fakturaer indkommer

6. Samtlige finansieringer er deponeret i Nordea

1. god bankrådgiver , penge deponeret mange andre steder end Nordea

6. Forslag til sagsbehandling fra bestyrelsen og medlemmer
1.:

· Kommisorium Sandbjerg/Hindgavl. Styregrupperne fra Sandbjerg/Hindsgavl har sammen med bestyrelsen udarbejdet forslag til revision af kommisoriet. Det gennemgåes af Kresten Rubeck Petersen

Der er et forslag fra salen om at de første linier omformuleres på baggrund af at man i fremtiden kan misforstå teksten. Man skal skrive det man mener, da det er et kommisorium der sikrer guidelines. CS kommenterer at kommisoriet er en kontrakt mellem DSOG og styregrupperne (HG/SB) . DSOG vil gerne kunne holde styregrupperne op på kommisoriet, og står således fast ved formuleringen.  

Diskussion vedr. formulering af de første 2 sætninger i kommisoriet, ender ud i afstemning om 2 formuleringer:

1. ”sikre at” erstattes af ” beskriver”

2. der ændres ikke i kommisoriet 

Der er flertal for ændring med  38 for ændringsforslag, 16 stemmer for bestyrelsens/styregruppernes forslag, 16 stemmer ikke. 

Dette tages til efterretning af bestyrelsen.


2:

Forslag til vedtægtsændring vedrørende DSOGs vedtægter § 27 der omhandler en tilføjelse om at DSOG fremstår som almennyttig forening så man undgår at skal lave selvangivelse årligt. Ved nedlæggelse af DSOG vil overskud gå til almen nyttige forhold. Fremlægges af Kristina Renault.
Vedtages enstemmigt- men skal da generalforsamlingen ikke er repræsenteret af 1/3 medlemmer   på ekstraordinær GF der vil blive afholdt i forbindelse  med DSOGs efterårsmødet 2012.

7. Valg af Formand.

1. KRP opstiller. Vælges med applaus
8. Valg af et bestyrelsesmedlem efter indstilling fra DFKO (jf. § 12) Charlotte Floridon genindstilles. Vælges med applaus
9. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer tl DSOG (jf. § 12)  Karen Wøjdemann opstiller. Anette Tønnes Petersen genopstiller. Begge vælges med applaus.
10. Valg af medlemmer til

· UU( 4 poster heraf 1 efter indstilling fra FYGO

· Ida Kirkegård(FYGO), Pernille Steiner(Kolding), Gitte Bennich(Roskilde), Lene Grønbech(RH) vælges efter kampvalg.

· EFU (5 poster heraf 1 fra FYGO og 1 fra DFKO)

· Ali S.Amiri genvælges, Anja Kistein

· Sandbjerg styregruppe (3-5 poster). 

· Jan Stener Jørgensen (OUH), Jeanette Lauenborg (Hvidovre), Charlotte Wilkens Jensen(Hvidovre), Niels Uldbjerg(Skejby) vælges
· Hindsgavl styregruppe (3-4 poster). 

· Solvej Brix, Helga Gimpel, Marianne Glavind genopstiller og vælges.

· Revisor (1 post)

· Jan Pelle genopstiller og vælges.

11. præsentation af ny webmaster Søren Lunde

12. Eventuelt 
1. Den nyvalgt formand takker de afgående medlemmer for deres store arbejde i DSOGs bestyrelse.

