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Fødemiljøer inkl. fødeklinikker:
Fortsat stor mediebevågenhed, debatten fylder især meget på de sociale medier. Jordemoderstyrede fødeklinikker er endvidere på programmet til TOF mødet d. 3.-4. november. Bestyrelsen har udarbejdet et princippapir, for at belyse de bekymringer og udfordringer vi ser ved de jordemoderstyrede fødeklinikker. Princippapiret er udviklet i samarbejde med samtlige gynækologiske-obstetriske afdelinger i landet. Der er netop publiceret en rapport fra Danske Regioner som belyser de generelle udfordringer på fødeområdet. Der understreges vigtigheden af at evidensen bliver tolket korrekt og at debatten ikke bliver primært politisk, men understøttes af videnskab. LOGO skal afholde møde med chefjordemødrene vedrørende organisering af de generelle fødetilbud i den nærkommende fremtid.
NFOG - hvordan kan DSOG hjælpe?

Bestyrelsen orienteres omkring status ift. NFOG kongressen 2018 i Odense. En arbejdsgruppe under FYGO samarbejder med Anne-Mette Lykkebo, mhp. at få etableret kontakt og allokere ud til ”værdfamilier”. Udvekslingen er mulig for alle, uanset uddannelsestrin og anciennitet. Kronprinsesse Mary er protektor for kongressen. Der brainstormes omkring emne til workshops.
Økonomien vedr. guidelinearbejdet:
Sandbjerg har indsendt forespørgsel vedrørende justering af budgettet. Det obstetriske guidelinemøde er noget mere omkostningstungt end det gynækologiske, qua et større antal deltagere, både i selve guidelinearbejdet men også til mødet. Udgifterne til Christiansminde er blandt andet steget. Der diskuteres forskellige finansieringsmodeller. LOGO arbejder videre med opgaven og vil fremlægge de forskellige modeller til næste møde.
Professorkollegiet:
Professorkollegiet afholdte første møde ifm. Forårsmødet, med flot deltagelse. Aktuelt fungerer det som ad hoc udvalg, men såfremt fortsat velfungerende intenderes et stående udvalg. Der tilstræbes mødedeltagelse af DSOG’s videnskabelige sekretær. Kommissorium for professorkollegiet og budget skal udarbejdes til GF 2019. Næste møde d. 28/9.
Rekruttering til subspecialerne:
Dimensioneringsplanen har ikke åbnet op for muligheden for et øget antal uddannelsessøgende, trods for et stort ønske om dette fra specialet. Der er mangel på speciallæger i flere subspecialer, især føtalmedicin er udfordret. Der diskuteres mulige måder at rekruttere til de anfægtede subspecialer. Evt. åbne op for rotationsstillinger eller kombinationsstillinger. LOGO og subspecialiseringsudvalget arbejder videre på det.
